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Sudermann „Otthon“-a.

Debreczen, 1896. okt. 1.

Az uj igazgató tulajdonképeni bemutató elő­
adásul az „Otthon“-! választotta. Közönségünk ismeri 
már a színpadról a darabot; de hogy a mai előadás 
készen találjon bennünket, bizonyára nem lesz érdek 
télén, ha Sudermann e drámáját emlékezetünkben 
elelevenitjük.

A tartalom röviden ez: Schwartze alezredes 
Magda nevű leányát hozzá akarja adni a helybeli 
lelkészhez s minthogy az vonakodik, elűzi a háztól. 
Magda énekesnővé lesz, a szülei házzal megszakít 
minden összeköttetést, s miután a ledér Kellerrel 
folytatott viszonyából kiábrándul, pályáján a legma- 
gassabbra küzdi fel magát. így kerül szülővárosába 
egy hangversenyre. Miatta mellőzött atyja a vissza­
utasított lelkész közbenjárására találkozik a tévedt 
leánnyal (kit különben ő maga üldözött el) s meg­
tudván gyermekének bűnös előéletét, minthogy annak 
jóvátehetésére leánya rá nem áll, bánatában és 
mérgében a guta megüti.

Főszemélyei tehát.- egy apa, ki katonai sub­
ordinate alá veti családja tagjait is; egy leány, ki 
e subordinatiónak nem engedelmeskedvén, kidobatik 
a világba, atyai átokkal sújtva; egy lelkész, a család 
barátja, Magda kérője, ki miatt származik tényleg 
minden baj; végre egy világfi, a mai fajtából. A 
többi személyek mellékesek, semmi befolyásuk a darab 
eseményeinek a menetére.

Szándékosan mondottam eseményeket, mert a 
derabnak cselekménye tulajdonképen nincs. Minden 
véletlenül történik. Már maga az is véletlenség, hogy 
szerző olyan apára tudott találni, ki leányát elűzni 
képes csak azért, mert neki olyan dologban nem 
engedelmeskedett, a melyben, ha már épen kenyér­
törésre kerül a dolog, a gyermek szülőinek engedel­
mességgel nem is tartozik. Hogy egy apa leányát 
olyan férfihoz erőtethesse, a kit az végkép nem szen­
vedhet, erre neki sem az apai kötelesség, sem a 
morál, sem a társadalmi közfelfogás jogot nem ad. 
lSem a katonaság subordinatioja sem, mert hiszen 
az köztudomású dolog, hogy a feltétlen parancsolás­
hoz és engedelmességhez szokott Mars-fiak gyerme- 
keikkel szemben sokkal lágyabb szivüek szoktak 
lenni, mint a legpipogyábbnak látszó civil. Tehát 
ismeteljük, hogy merő vétlenségből bukkant rá 
Sudermann az elvégre is előfordulható rettenetes 
apara, a ki a subordinatio sérthetetlensége kedvéért 
kész egész családi boldogságát feldúlni. Már maga 
e körülmény elhibázottá teszi a dráma kiindulási 
pontját, mert hiszen a drámai hősnek egyénnek 
mdividiumnak kell ugyan lennie, de általános, maga­
sabb erkölcsi eszme szolgálatában kell állania ; kü­
lönben, ha kicsinyes szempontból, vagy épen sze­
szélyből forgatja fel a közrendet, bolondnak, őrültnek 
tekintjük s e szempontból bíráljuk meg.

Megelégednénk, ha legalább a további fejlemé­
nyek az apának az őrültséggel páros cselekedetéből 
folynának. De e helyett mit látunk ? Azt, hogy a 
bcmvartze-familia a vallás eszméitől megvigasztalva 
nyugodtan élne és halna meg, ha véletlenül a kis 
varos arra a gondolatra nem jönne, hogy fényes 
eoncertet rendez s erre a hires milánói' énekesnőt 
is meghívja. Ugyan mi lett volna a drámából, mi 
kovetkezmenye lett volna a Schwartze — mondjuk 
— tragikai vétségének, ha a kis város intelligentsia 
esetleg a szerzőnek segítségére nem siet ? Hiszen ez

nem egyéb, mint deus ex machina, a minek pedig a 
drámában helye nincs !

De hiszen ez Sudermann előtt mellékes, ő nem 
annyira drámát akart Írni, mint inkább mesét kita­
lálni egy társadalmi problémának a fejtegetéséhez, a 
melynek megoldását utóvégre is elmulasztja, vagy 
ha a dráma végét megoldásnak tekintjük, az ben­
nünket ki nem elégít. — Azt a kérdést feszegeti 
ugyanis: van-e az oly nőnek a tisztességes társada­
lomban helye, ki e társadalom conventionalis elveit, 
lábbal taposva, tehetségével dicsőséget és független 
állást biztosit magának ? hogy a bukott nőnek van-e 
joga elnézést követelni akkor, mikor bukása tulaj­
donképen önhibáján kiviil történik:-1 De a felelettel 
Sudermann adós marad, s így müve, még mint tár­
sadalombölcseleti értekezés sem állja ki a kritikát.

Jellemeinek hibás megalkotása már az eddig 
mondottakból önként következik. Az egyetlen Magda, 
az, ki részvétünket, érdeklődésünket felébreszti. Hogy 
szerelem dolgában atyai beavatkozást nem tűr, el­
ismerésünkkel adózunk neki. Hogy szeret, szerelmé­
ben bízik, természetesnek tartjuk, hiszen fiatal s a 
szívnek szerelemre szüksége van. Hogy csalódik, s 
csalódásában elkeseredik : részvétünkre teljes mér­
tékben érdemessé teszi magát. Mikor pedig elkese­
redésében a sülyedés helyett a dicsőség útjára lép 
s ezzel megmutatja, hogy mindazoknak felette áll, 
kik élete megrontására törekedtek: erkölcsi igazság­
szolgáltatást követelő érzésünk nyer kielégítést. Eddig 
Magda jelleme hibátlan, következetes, önmagához hü. 
De illúziónk még itt sem lehet teljes, Sudermann ez 
egyetlen rokonszenves alakját is igyekszik bemocs­
kolni, mikor azt vallatja vele, hogy Kelleren kiviil 
másokkal is volt viszonya. Ezzel a közönséges ka­
landornők niveau-jára sülyeszti hősnőjét, kinek szá­
mára nincs többé a szánakozáson és az önkéntelenül 
előtörő undorodáson kívül semmi érzésünk.

Schwartze rőt, a dühöngő német alezredesről 
már szóllottunk: ő egyszerűen hóbortos különcz, 
kinek a subordinátio mindenekfeletti imádását osto­
baságnak tartjuk s rendkívüli idegességét látva egy­
általán nem csodálkozunk, hogy végre is a guta 
megüti. Normális észjárás mellett nem lehet felten­
nünk egy alezredesről, hogy nem bírja belátni cse­
lekedetének égbekiáltó igazságtalanságát, nem tudja 
kiszámítani annak következményeit. Az a felfogása 
pedig, hogy családja szerencsétlenségét elüldözött, 
kitaszított, megtagadott gyermekének tulajdonítja, 
holott mindennek az ő subordinationaiis hóbortja az 
oka: rövideszüségén kívül igazságérzetének teljes 
hiányát is bizonyítja. Schwartze lehet az életben, de 
a drámába nem való, mert neki nem eszméi, nem 
elvei, csak bogarai vannak.

Heffterdingk, a lelkész és Keller, a kormány- 
tanácsos vannak még, kikről, mint drámai szemé­
lyekről szólni lehet. Mindkettő képtelen alak. Az 
egyik csupa Idealismus, csupa lélek, kinek bölcses­
ségét, türelmét, hivatása iránt való szinte hihetetlen 
odaadását csodáljuk-e inkább, nem tudjuk ; a másik 
c5.y gyáva piperkőcz, egy lelketlen stréber, közönsé­
ges járdataposó, kiben nemcsak becsületesség, de 
semminemű emberi érzés nincs. A lelkész, végtelen 
emberszeretetében megfeledkezik minden sértésről s 
az írás tanításához híven kenyérrel dobja azt, ki őt 
kővel dobta; Keller, a ki eynikus szemtelenséggel 
közeledik a szegényen eldobott, de azóta meggaz­
dagodott Magdához, csakhogy annak vagyona utján 
positióhoz jusson, még ebben az aljasságban is meg- 
foghatat.lanul következetlen, mikor saját törekvése
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ellenében Magdának oly feltételeket szab, a melyek­
ről előre tudhatja minden vizeszüsége mellett is 
hogy azokba beleegyezni nem fog. E tulajdonoknál 
fogva e két alak képtelenség s még inkább azzá 
lesz a miatt, hogy indokolva nincsenek.

A többi alakok figuránsok csak. Miksa salutál 
és megy örökké ; Mariska csak sopánkodik ; az al- 
ezredesné, nővére a vénkisasszony, a kávénénikék 
egytől-egyig bamba, együgyű német kisvárosi, élet­
telen figurák.

Mindenesetre nagyon kiváncsiak vagyunk az 
előadásra. Magda és a lelkész szerepe elég hálás • 
nagyon sok függ az alakítástól, mellyel sokat lehet 
javítani. Az is nagyon fontos, mennyiben tudják 
beleképzelni a szereplők magukat abba a milieu-be 
honnan a dráma tárgya merítve van.

mmmmmmmmmmm
fjzinházi hirek.

— Társulati gyűlést tartottak tegnap reggel 
'8 órakor színészeink, a végből, hogy a minden téli 
évad kezdetén szokásos bizalmi férfiút és a színi 
bíróság tagjait megválasszák. A bizalmi férfiú ellen­
őrzést gyakorol a központi szinészegyesület meg­
bízásából a társulat belügyei felett, a bíróság tagjai 
pedig, minden hó 1-én és 16-án a belügyminiszté­
rium által szentesített törvények szerint szabják ki 
-az elkövetett vétségek felett (késések, rendetlenségek 
stb.) a büntetést. A társulat tagjai élükön az igaz­
gatóval teljes számban jelentek meg. Komjáthy 
alakulásra hiván fel a tagokat, elnökké egyhangúlag: 
Békéssy Gyulát, jegyzővé: Benedek Gyulát és sza­
vazatszedővé: Nyitrai Sándort választották meg. 
Megojtetvén a szavazás, bizalmi férfiúvá szavazat- 
többséggel: Szilágyi Vilmos választatott meg; ren­
des bírókká: Békéssy Gyula, Nagy Imre, Makray 
Dénes, Nyitrai Sándor, Sziklay Miklós és Bubos 
Árpád, pótbirókká: Püspöky Imre és Kiss Pál vá­
lasztattak meg.

— Délutáni előadások a debreczeni színházban. 
Közel öt éve, hogy a vidéki színészetnél divatba jöttek a vasár- 

-és ünnepnapi délutáni előadások. Előbb elszórtan egyes nagyobb 
színházaknál fog-lalt tért, utóbb az összes színtársulatoknál gya­
korlatba jött. Csupán a debreczeni színház maradt ez ideig 
kivétel, csak itt nem tartattak még délutáni előadások. A sajtó 
annyira pártfogásába vette a délutáni előadások tartását, hogy 
onnek biztató és kívánó szavára a bécsi Burg-színháznál is 
tartanak ünnepi délutáni előadásokat és harczolnak folyton a 
mellett, hogy ez eszme a budapesti nemzeti színháznál is meg­
valósuljon, miután a népszínház is már tavaly megkezdte és a 
V igszmház is e télen fog rendezni délutáni előadásokat. A dél­
utáni előadások czélja az alsóbb néposztályt és a gyermekeket 
szoktatni a színházba járásra, módot nyújtván nekik, hogy a 
majdnem felére leszállított árak mellett ez előadásokat köny- 
nyebbon látogathassák; czclja továbbá mulatva tanítani, oly 
müveket hozván színre, melyek a fiatal, fogékony lelkokre nagy 
hatással vannak, mogkedvcltetvén velük a színészetet, növclvo 
bennük a szépmiivészetek iránti szeretetek Kétségtelen, hogy 
uz előadások az alsóbb néposztályra is jó hatással vannak, 
mert kisebb jövedelmű egyéneknek is alkalom kínálkozik a 
színművészet iránti szeretet fejlesztésére az által, hogy mód 
nyujtatik kevesebb áldozat mellett a színházba járásra. A vidék 
nagyobb városaiban, mint pl. Szegeden, Aradon, Győr—Sopron­
ban, Miskolczon stb. már megvannak e délutáni előadásoknak 
a maga rendes közönségei, örömmel tódulnak délután e rendes 
előadásokra a helyett, hogy ezt az időt korcsmákban töltsék el.

Komjáthy János folyamodott a belügyminisztériumhoz az iránt, 
hogy ez előadások tartása itt Debreczenben is engedtessék meg 
és a napokban jött meg az engedély. Az első délutáni előadás 
október hó 11-én vasárnap délután 3 órakor tartatik meg, ha 
talán eleinte, mint szokatlan dolog, kevésbé látogatva, de hisz- 
szük, hogy rövid időn Debreczenben is meg lesz ez előadások 
rendes közönsége, mint másutt. Üdvözöljük derék igazgatónkat 
ez uj eszme kiviteléért és kívánjuk, hogy találja ügyszereteté- 
uek gyümölcsét abban, hogy ez előadások közönségét mielőbb 
megteremtve lássa.

— Az első drámai premiere kedden f. hó 
6-án lesz színházunkban. Szinrekerül ez alkalommal : 
Rafael Várady Antal drámája. A darabot részletesen 
fogjuk ismertetni, addig is annak az elmondására 
szorítkozunk, hogy ez előadás alkalmával fogja be­
mutatni Komjáthy újonnan festett díszleteinek egy 
részét. Főbb szerepeket játszanak benne : Komjáthy 
(Rafael), Komjáthyné, (Antonio) Molnár Rózsi 
(Stella), F. Csigaházi Etel, Benedek, Szilágyi (Chry- 
sostomos) Bartha, Halmi M. Szabó I. A darabra 
nagy gondot fordított Komjáthy színigazgató, úgy 
hogy a legjelentéktelenebb szerepek is elsőrendű 
tagok kezeiben lesznek; fényes lesz a ruhatár, külö­
nösen a püspök ünnepi ornátusa, mely teljesen valódi 
szövetből készült.

— Bukow a székelyek hóhéra. Hétfőn e hó 
5-én kerül szinre Bukom a székelyek hóhéra eredeti 
népszínmű, mely a csángó népéletből van merítve. 
Kiválóbb szerepeket játszanak benne: Komjáthy, 
Békéssy (ezimszerep) Molnár Rózsi, F. Csigaházi 
Etel, Kapossy Józsa, Rubos Árpád, Sziklay, Bartha. 
A III-ik felvonásban eredeti csángó tánezot jár a 
karszemélyzet és ballettánczosnők, Makray Dénes 
vezetése alatt, ki a tánezot betanította.

A Thália előfizetési árai :
Okt. 1 -tői 1897. ápril 30-ig . . . . 5 frt
Okt. 1-től 1897. jan. 15-ig...................2 frt 50 kr.
Egy hóra................................................ 80 kr.
Egyes szám ára................................. 10 kr.
Vidékre az árak többlete...................2 frt 20 kr.

Az egyes számok naponként vehetők a színházi 
pénztárnál és tőzsdékben.

A „Thalia“ kiadóhivatala.

Újdonságok az őszi idényre női divatszöve­
tekben, színes selymekben, díszekben legolcsób­
ban beszerezhetők Szabó Lajos fiai czégnél.

Ripacs.
Gzinka Pannáról.

Czinka Panna hegedűje 
Négy zengő húr rajta —
Es mindenik olyan édes,
Mint pirosló ajka.

Zilált haja éjszakája 
Feketébb, mint ében —
S bűvös szeme ragyogóbb, mint 
Fönn csillag az égen . . .

Hegedűje, ajka, szeme, — 
Rengő-ringó fürtje 
Gondosan a természettől 
Karikába gyűrve . . .
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Mindenik egy világot ér 
Örök üdvvel telve, —
Mert benne sir, benne ragyog 
A szabadság lelke . . .

Panna, Panna, húzd csak azt a 
Harczra hivó nótát —
Áldja meg az örök Isten 
Valamennyi kótád ! . . .

Hadd tanuljunk lelkesülni,
Lelkesülve tenni:
A hazáért, szabadságért 
Fényes aczélt fenni !

S szállni újra háborúba,
Halálthozó lángba 
A hol édes hegedűdnek 
Riadója járja . . ,

Függetlenül szabad haza 
Forró lelkünk álma . . .
Húzzad, húzzad, Czinka Panna,
Tiéd lesz a pálma! . . .

Oh, hogy ez csak álom . . . álom,
Elkomorit mélyen —
Zug a taps és Kállaynak 
Én is mondom — éljen !

(Debreczen, szinház.j __________  Rettegi Fridolin.

Színpadi őrültségek!
(Félreértések, nagymondások a színpadon.)

Térdre magad, rabló ! az 
oly emberek mint én, emelt 
fővel fogadják a halált.

(Erdő szépe.)

Ceccó I ne bőszits !
(Utolsó szerelem.)

Az elmúlt napok esemé­
nyei, mint egy őrült pano­
ráma vonulnak el szemeim 
előtt. (Arany ember.)

Mint nyakvas maradt nya­
kamban a törött lant.

(Makranczos hölgy.)

Éljen inkább száraz ke­
nyéren és vizen.

(Bánk bán.)

Térdre magad, rabló ! az. 
oly dicső, nemes, nagylelkű,,
vitéz férfiak, mint én-------
Morei György-------sohasem
halnak meg 1

Csoszkó I ne bőszits !

Úgy érzem magam, mint­
egy őrült panorámás.

(G-eröfi.)

Mint nyakas — nyakvas
— — — a nyakat------- úgy
törte össze a nyakamat a 
törött lant.

kenyéren! . . . viz nélkül 1
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CSOKONAI
NYOMDA- ÉS KIADÓ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

DEBRECZENBEN, Főpiacz, Simonffy-ház.
Ajánlja a modern nyomdászat! követelményeknek megfelelően berendezett s megnagyobbított

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporittatott s a legkényesebb igényeket is kielégítheti.

ÁRAINK HATÁROZOTTAK, OLCSÓK.

KÖNYVKÖTÉSZETÜNK
a legizlésesebben teljesít minden e szakba vágó munkát, a legegyszerűbbtől a 

legdíszesebbig.

Imakönyvek, diszalbumok és emlékkönyvek
csont-, bőr-, bársony-, selyem- és vászon-kötésben, arany vagy ezüst díszítéssel.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítünk.

I hTOWTO

Csokonai nyomda és kiadó részvénytársaság nyomása.
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